



经济日报·中国经济网联合360搜索发布“2017两会财经热力榜”——

# 这十大财经热词关注度高

**编者按：**2017年全国两会正在进行之中。连日来，多场记者会接连举办，多位中央部门负责同志在现场回答中外记者提问。其中，经济社会发展中的热点、难点、焦点话题受到了广泛关注。中国经济网与360搜索根据用户关注度（用户搜索关键词的频度）和媒体关注度（网络媒体文章相关词的频度），通过大数据技术分析，联合发布“2017两会财经热力榜”。现将两会财经十大热词梳理汇总，以飨读者。

## 新三板

政府工作报告提出，深化多层次资本市场改革，完善主板市场基础性制度，积极发展创业板、新三板，规范发展区域性股权市场。

**证监会副主席赵争平：**今年新三板改革重点将是完善市场分层，将以分层为主线，推动其他方面的改革，在发行、交易和监管上都会进行区别对待。

**全国政协委员、中央财经大学金融学院教授贺强：**建议降低500万元的新三板投资者资金门槛，增加进入市场的资金。

## 房产税

近几年，每逢全国两会，有关房地产的话题都是全国两会代表、委员、媒体最为关注的热点之一。而2016年多地房价上涨，房地产税被视为平抑房价的利器，房产税问题成为两会关注热点。

**中国财政科学研究院院长刘尚希：**房地产税改革要通过立法的方式推进。立法完成了，等于房地产税的法律已经成熟了，审议通过了，意味着房产税的改革也就推出来了。

**全国人大代表、中国人民银行营业管理部主任周学东：**开征房产税是抑制炒房最有效的手段。但开征起步时幅度要小，例如从夫妻名下第三、第四套房产开征。

## 去杠杆

积极稳妥去杠杆仍然是2017年政府工作中的重要任务之一。国务院总理李克强5日作政府工作报告时指出，要在控制总杠杆率的前提下，把降低企业杠杆率作为重中之重。

**全国政协委员、工商银行原行长杨凯生：**这两年用于国有企业资本金注入的执行和预算都是逐年递减。加之若国企改革的进度跟不上，国有资本的布局调整优化问题不能有效解决，那我国国企就难以走出杠杆率不断攀升的怪圈。

**全国政协委员、清华大学经济管理学院院长钱颖一：**稳定是第一重要的。去杠杆是“三去一降一补”中的一个环节，在去杠杆这方面，会稳步推进，不会在短期内剧烈调整。

## 金融风险

防范金融风险已经成为2017年的一项重点工作。政府工作报告提出，稳妥推进金融监管体制改革，有序化解处置突出风险点，整顿规范金融秩序，筑牢金融风险“防火墙”。

**银监会主席郭树清：**坚决治理各种金融乱象；积极参与、全力配合监管协调机制建设，健全完善系统性风险监测预警和防控机制；及时弥补监管短板，排查监管制度漏洞，完善监管规则。

**证监会主席刘士余：**对于野蛮人、害人精、金融大鳄等打着制度擦边球，在资本市场巧取豪夺的行为，证监会对此不会坐视不管。

## 证券法

3月8日，第十二届全国人大五次会议召开第二次全体会议，张德江委员长在人大常委会工作报告中表示，今年将修改《证券法》。

**全国人大财经委副主任委员吴晓灵：**一审稿加大了信息披露的力度，同时也加强了对投资者的保护力度，增加了救济渠道，加强了监管当局的监管手段。

**中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、法学院副院长杨东：**注册制改革本身是全国人大常委会已经授权国务院专项进行修改，所以注册制改革在这次证券法修改中可以不用提及，由国务院、证监会等相关部门来具体落实。



## 新闻深一度

“建议全国人大常委会有关法制工作机构会同国务院证券监管机构在下一步证券法修改中，研究论证增补有系统性风险防范的制度，建立健全守住不发生系统性风险底线的制度基础。”全国人大代表、上海证劵交易所党委副书记、监事长潘学先说。

对此，潘学先代表给出四点理由：一是现行《证券法》未将系统性金融风险防范纳入视野。现行《证券法》主要就股票市场单一、个别的市场风险，从监管和投资者保护角度做出规定，既没有对跨市场、跨期现、跨境产品和业务的发行和交易行为作出规定，更没有从监管目标高度对跨市场、跨行业、跨产品、跨境的系统性金融防范进行规定。

二是股市异常波动给系统性风险防范“立法”提出了现实的实践需求。当前，我国银行、证券、保险、信托行业虽分业管理，但已高度混业，证券行业与其他行业的风险相互影响、传递，易引发系统性风险。股市异常波动的应对，虽总体上防住了系统性风险，但《证券法》缺乏系统性风险防范的框架性规定和基本制度安排。

三是2016年中央经济工作会议对防控金融领域系统性风险提出了更高要求，明确“要把防控金融风险放到更加重要的位置，下决心处置一批风险点，着力防控资产泡沫，提高和改进监管能力，确保不发生系统性金融风险”。这就需要通过证券法修改，进一步明确系统性风险防范的目标、职责、应对措施等予以具体实施。

四是境外有关系统性风险防范立法给我们提供了可供借鉴的参考。国际证监会组织在2010年修改并采用了新的《证券监管目标和原则》，将减少系统性风险列为证券监管的三大目标之一，并将“监管机构应根据其职权制定或者促成相应程序，监控、减少并管理系统性风险”纳入与监管机构有关的原则。这为我国《证券法》的修订提供了有益参考。

具体怎么做？潘学先代表建议参考国际证监会组织和境外市场做法，将“减少系统性风险”列为证券监管机构监管目标之一，并进一步将监测、防范和处置系统性风险列入监管机构的基本职责。并在证券法上建立银行、证券、保险、信托等行业监管机构之间建立系统性风险防范的监管信息共享和协作机制。

此外，潘学先代表还建议在证券法上就监管机构可以采取的临时性措施作出授权，如允许平准基金入市、限制某些特定主体的股份减持、暂停某些证券业务等，便于监管机构及时、快速、果断的对系统性风险作出处置。

## 两会广角

### 教育资源配置应更公平

本报记者 高兴贵摄影报道

今年的政府工作报告提出，要发展人民满意的教育，以教育现代化支撑国家现代化，使更多孩子成就梦想，更多家庭实现梦想。教育在经济社会发展中的作用不言而喻，只有深入推进教育体制改革、办好优质公平教育，才能给经济社会发展提供人才支撑，提供不竭动力。针对教育发展的难点、痛点，政协委员纷纷对教育体制改革、优质公平教育等问题发表自己的看法。有委员提出，传承优秀文化需要从教育入手，应加强中华优秀文化的相关学科建设，重视和发展中华优秀文化。



全国政协文艺界别举行小组会议，讨论政府工作报告。杨晓阳委员（左二）就艺术教育中的招生问题谈自己的看法。



北京人民大会堂外，全国政协委员俞敏洪就教育相关问题接受记者采访，他认为教育资源应该向二本、三本大学倾斜。

## 全国减少

朱宝琛

## 可列